## Рецензия

на статью В.М. Аникина, Н.М. Пантеевой «Один день из истории Большой физической аудитории: доклад Н.И. Вавилова 4 июня 1920 г.»

Статья В.М. Аникина и Н.М. Пантеевой посвящена главному научному достижению академика АН СССР, ВАСХНИЛ и АН УССР Н.И. Вавилова – открытию закона гомологических рядов в наследственной изменчивости и легендарной Большой физической аудитории СГУ, где состоялось обнародование этого открытия. Именно открытие закона дало мощный импульс дальнейшей научно-исследовательской работе Н.И. Вавилова в области теории селекции, интродукции, систематики и происхождения растений. В настоящее время закон Н.И. Вавилова имеет общебиологический статус; отдельные исследования доказывают его общесистемное значение. В 2020 году отмечается 100-летие открытия закона Н.И. Вавилова. К сожалению, в настоящее время вновь появляются отдельные псевдонаучные работы, основная цель которых – дискредитация достижений знаменитого генетика, ставшего жертвой массовых политических репрессий 1930-40 гг. XX века, и пропаганда идей его главного антипода – «народного академика» Т.Д. Лысенко. В связи с этим, выраженная актуальность рассматриваемой работы не вызывает сомнений.

В статье прослеживается хорошая структура, позволившая авторам логически последовательно изложить обширный материал. В исследовании использованы редкие источники, материалы из фондов Саратовского областного музея краеведения, современные научные публикации. Для истории науки большой интерес представляет подробное изучение исторической фотографии участников III Всероссийского съезда по селекции и семеноводству, которому уделено подробное внимание в статье. Воспоминания современников съезда позволяют погрузиться в происходящие события и лучше понять обстановку того сложного времени.

К сожалению, в статье не освещены вопросы создания Большой физической аудитории и вклад в него знаменитого архитектора К.Л. Мюфке.

Подобные сведения могли бы удачно дополнить характеристику внутреннего обустройства аудитории.

В рамках празднования 50-летия открытия закона Н.И. Вавилова (1970 г.) в Саратовском сельскохозяйственном институте состоялась Всесоюзная научная конференция. Ее участники приняли участие в церемонии открытия памятника Н.И. Вавилову на Воскресенском кладбище г. Саратова и посетили Большую физическую аудиторию Саратовского университета. Возможно, данные события могли бы найти отражение в заключительной части рассматриваемой статьи.

Данные предложения носят рекомендательный характер и не снижают высокую научную и историческую значимость работы. Считаю необходимым рекомендовать статью В.М. Аникина и Н.М. Пантеевой для публикации.

Заведующий Мемориальным кабинетом-музеем Н.И. Вавилова ФГБОУ ВО Саратовский ГАУ, член Комиссии по сохранению и разработке научного наследия академика Н.И. Вавилова РАН, кандидат сельскохозяйственных наук

Н.В. Рязанцев